



柏都故地古韵丰

□本报记者杨德坤文图



女娲补天雕塑

女娲补天五彩石

千峰寨是舞钢市与遂平县的界山,山南属遂平、山北属舞钢。“山不在高,有仙则名”,千峰寨虽无壁立万仞之势,却也嵯峨险峻,再加上关于它不胜枚举的“瞎话儿”、故事,总给人以无限的遐想和向往。

白东亮是一名政府工作人员,有尹集镇“故事大王”“史料活化石”之称,整理过有关于尹集镇的数十万字典籍故事,陆陆续续发表过的作品有上百篇。提及这片土地,他有说不完的话题。

随白东亮一路“披荆斩棘”、进山寻古,一处采矿遗留的矿坑引人注目:片片岩石表面光滑、平整,颜色呈现褐、灰、暗红、白等浑浊五色,好不神奇。正在山下放牛的何西至老人说,传说盘古开天时,黄帝之妻女娲娘娘在这里采五彩石补天,而这种五彩石是蜘蛛仙产下的卵,黏合性强,女娲取石运到天空自连一体,最终堵住了天洞。至今,留在山坡上的五彩石,大块的有几吨几十吨重,小块的有几十公斤或几公斤重。

早年山里搞旅游开发挖出的有石斧、石兔等,何西志称自己曾亲眼所见,形象逼真,但现在这些东西已不知所踪。而山间散落的长圆蛛卵形状的大小石头,似乎在印证着老人的说法。

山下的黄湾村是苇子园村的一个村民组,现有居民12户46人,传说这个村庄的名字是由当年女娲娘娘在此挖山中黄泥抟土造人所得:泥人分男女造好后,经九九八十一天日曝月露以及星相天地灵气润化,便长出了五脏肌肤,泥人变活,

但这些泥人还有泥塑外壳,不能行走,最后女娲娘娘将这些泥人统一放到河中清洗净身,出水便成了肉身,行走自如,而河水因此变黄,故此地便称为黄湾。

继续向南进入遂平县境内,来到千峰寨南坡,坡势稍缓。千峰寨南坡上建有千峰寺、立有女娲补天雕塑,寺庙香火不断。雕塑高25米左右,基座北面刻有“女娲赋”,详述女娲补天的前因后果,南面镶嵌有各色女娲故事浮雕,栩栩如生。

茶马古道通南北

省道S220线舞钢段进入尹集镇境内,依山傍沟,弯弯曲曲几十里,最终抵达遂平县境内,进入一片开阔坦途地后,再无山势阻挡。原来这里是连通黄淮平原和江淮平原的重要商道,有“中原茶马古道”之称,北货南运、南商北移必须通过这一段长达十余公里的关隘。

走下大路沿着小道前行,记者想去体验前人牵着骡马驮运货物的艰辛。山脚下各种叫不上名字的藤蔓植物、荆棘、野果将道路淹没,略微平坦的道

路也不过一米余宽,至陡峭处仅留一尺道通行,扒石扶树已经很是艰难。可以想见,古人牵马拖货、物流商贸的不易。如今,这里除了采药材的人、放羊的人偶尔走过之外,几乎不会有人再来。沿途的千年柿树、百年鬼柳树以及野栗子、野沙梨等古树应是“茶马古道”的最好见证。

站在山顶望山谷,车辆不时从宽阔平坦的大路上来往飞奔,寂静时骡马蹄声隐约回荡山间,那是属于尹集镇挥之不去的时代记忆。

林果药草乡村游

群众增收致富的新渠道。

该镇紧盯“生态立镇、旅游名镇”定位,大力发展种植、林果、中草药、旅游等产业,截至目前已建有誉森生态园、鸿康药业等一大批龙头企业及农业合作社,带动2000多人增收致富。其中,蔡庄“百果园”大力发展葡萄、冬枣、核桃、冬桃、酥梨种植、加工等;姬庄“百草园”依托中草药种植,上下游联动,发展药茶、药酒、药膳等产业链条;张庄“百味

园”、二郎山景区服务中心停车场、苇子园旅游服务中心项目、蜘蛛山飞翔世界项目等旅游项目正在稳步推进。

此外,青龙洞、老虎洞、伏羲造字石(龟背石)、蛮王墓等传统景观点以及虎头山红色研学基地等也将得到进一步升级改造,一个集林果、中草药种植、养生、科普以及乡村游、山水游、红色游于一体的“富美尹集”呼之欲出。



现如今,尹集人靠山吃山,把绿水青山变成金山银山,借助乡村振兴契机,发展乡村游。

刚刚过去的周末,尹集镇“网红打卡地”姬庄村迎来送往了一拨儿又一拨儿来自自驾游或是参观学习的客人。该村依托既有的山水资源优势,打造了以中药材种植、体验、生产、加工、销售于一体的“百草园”,建成仅半年多时间,月均接待游客两万余人,变村为景,成为山区

柏都

据《舞钢志》记载:“春秋时期传说中的古帝柏皇皇后裔封于此尹集镇境内,称柏国,柏国故地在今谢古洞村一带。鲁僖公五年(公元前655年)《左传》中始有柏国记载,柏国后为楚所灭”。按《汉书》等典籍的记载,此地到了西汉高祖4年(公元前203年)置县,治所柏亭(今舞钢市尹集镇谢古洞村,已被列为省重点文物保护单位)。2006年11月,古柏国都城柏亭遗址在谢古洞村一带被发现,都城南门就在现肖湾村东,而田岗水库东岸一条2000多米长的古柏国城郭遗址,就是古柏国西门所在,岸边至今散落残砖碎瓦无数,故尹集镇有了另外一个称呼“柏都”。